
Володимир Юринець – постать доволі поміт-
на на тлі української радянської філософії 1920–
1930-х рр. Саме він очолював «табір» україн-
ських діалектиків-деборінців у їхньому проти-
стоянні з механістами і відзначився як один з 
найактивніших учасників літературно-філософ-
ської дискусії, спричиненої адресованим йому 
відомим памфлетом Миколи Хвильового «Укра-
їна чи Малоросія?». З його іменем пов’язана ді-
яльність найбільш впливових філософських ін-
ституцій України зазначеної доби – Всеукраїн-
ського інституту марксизму-ленінізму, Інституту 
філософії та природознавства, Інституту черво-
ної професури філософії, Всеукраїнської акаде-
мії наук. 

Однак до сьогодні життя і творчість Володи-
мира Юринця, «благополучно непрочитаного і 
забутого», за влучним виразом Оксани Забужко 
[4], залишаються майже не дослідженими. Осо-
бливо це стосується етапів його філософського 
становлення, висвітлених у фаховій літературі 
вкрай побіжно і суперечливо. Навіть у спеціаль-
них розвідках, присвячених постаті цього філо-
софа, – маємо на увазі праці Миколи Роженка 
[10] і Георгія Вдовиченка [1; 2] – проблема ви-
токів та формування його філософського світо-
гляду оминається увагою. У працях згаданих ав-
торів, так само як і в довідковій літературі, фігу-
рують лише назви інституцій, в яких навчався 
В. Юринець, але жодних подробиць, які стосу-
ються його студентських років, годі й шукати. 
Прагнучи усунути цю прогалину, спробуємо ре-
конструювати період «першого студентства» Во-
лодимира Юринця, пов’язаний із Львівським 
університетом, спираючись на знайдені нами ар-
хівні документи і матеріали. 

Після закінчення Львівської академічної гім-
назії (1908) В. Юринець вступає до Львівського 
королівського університету ім. Франца І 1. Цей 
факт, доволі нетиповий для вихідця з тогочасної 

1 Нині – Львівський національний університет ім. Івана 
Франка. 

провінції – він народився 28 вересня 1890 року 2 
в невеличкому галичанському містечку Олесько 
Золочівського повіту (нині – Львівської області) 
в сім’ї селян – засвідчує неабиякі його здібності 
та прагнення здобути освіту. 

У другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. 
Львівський університет переживав період науко-
вого піднесення. Запроваджувалось викладання 
нових дисциплін, створювались нові кабінети і 
лабораторії. Постійно збільшувався кількісний 
склад викладачів університету. Все це було зу-
мовлено відносною стабільністю політики уря-
ду Австро-Угорської імперії у сфері освіти. Крім 
того, чинне урядове розпорядження від 1882 р. 
щодо утраквістичного (польсько-українського) 
характеру Львівського університету уможлив-
лювало запрошення на кафедри не тільки 
викладачів-поляків, а й дотримання певної вну-
трішньої автономії у питаннях навчального про-
цесу та наукових студій.

Для більшості студентів навчання в універси-
теті було платним. Безкоштовно навчали тільки 
на теологічному факультеті. На світських фа-
культетах таким привілеєм користувалися лише 
ті студенти, що мали «свідоцтво про бідність» 
і успішно складали семестрові колоквіуми. Крім 
коштів за слухання лекцій, студенти додатково 
сплачували за імматрикуляцію (урочисте при-
йняття в студенти), іспити, колоквіуми, семінар-
ські заняття, за право користування бібліотекою 
та лабораторіями тощо. Відтак не дивно, що пер-
шою перепоною на шляху до університету по-
ставали труднощі матеріального характеру. До 
складу львівського студентства потрапляли пе-
реважно вихідці із заможних родин (крім висо-
кої платні за навчання, саме життя у Львові ви-
магало високих витрат). На решту чекали пошу-
ки так званого «опікуна» – людини, готової 
надати майбутньому студентові житло і взяти на 

2 Слід відзначити численні розбіжності щодо дати наро-
дження В. О. Юринця, наявні в літературі [13]. Точну дату його 
народження з’ясовано нами на підставі документів Державного 
архіву Львівської області (далі – ДАЛО) [18, арк. 205; 8, арк. 8].  
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себе відповідальність за нього. Юному Володи-
мирові Юринцю пощастило – якийсь Джозеф 
Крочинський дав свою згоду виступити в ролі 
його опікуна і «спонсора» [18, арк. 205]. 

Абітурієнти тогочасного Львівського універ-
ситету вступних випробувань не складали: їх 
приймали на навчання за наявності документа 
про середню освіту. Відтак, маючи атестат кла-
сичної гімназії, 9 червня 1908 року В. Юринець 
став студентом філософського факультету [11, 
арк. 296] 1. 

На той час у Львівському університеті функ-
ціонувало чотири факультети – філософський, 
теологічний (де викладання велося виключно 
латиною 2), юридичний і медичний. На всіх фа-
культетах, окрім медичного, навчання тривало 
чотири роки.

Філософський факультет Львівського універ-
ситету мав два відділення – гуманітарне та 
природничо-математичне 3 (тільки у 1924 р. кож-
не з цих відділень набуло статусу факультетів). 
Залежно від обраного відділення, студентам про-
понувалося чотири основні групи предметів: 
філософські, історичні, філологічні, природничі, 
а також іноземні мови. На природничо-мате-
матичному відділенні левову частку навчальних 
дисциплін становили фундаментальні (примі-
ром, загальна фізика, теоретична математика 
тощо), натомість особливістю гуманітарного 
відділення були спецкурси, які стосувалися вузь-
ких тем.

Володимир Юринець навчався на природничо-
математичному відділенні філософського фа-
культету, і це, без сумніву, вплинуло на подаль-
шу тематику його досліджень (у тому числі – 
в радянські часи). Зауважимо, що зацікавлення 
фізичними теоріями згодом зіграє з ним злий 
жарт – саме надто вільне оперування в одній із 
статей 1930-х рр. [15] фізичними поняттями і ма-
тематичними побудовами, які для людини з ґрун-
товною фізико-математичною освітою були аксі-
оматичними та не потребували доведення, стане 
підставою для звинувачень у плагіаті на завер-
шальному етапі його кар’єри та, зрештою, 
й життя. Але поки повернімося до тих часів, ко-
ли доля посміхалася перспективному, здібному 
студентові. 

1 Навчальний рік у тогочасному Львівському університеті 
поділявся на два семестри: зимовий (з 1 жовтня до кінця берез-
ня) та літній (кінець квітня – кінець липня). Зарахування сту-
дентів відбувалося не на весь рік, а щосеместру – з точки зору 
тогочасного університетського керівництва це сприяло дисци-
плінованості студентів та їх зосередженості на навчальному 
процесі.

2 На інших факультетах викладання велося переважно 
польською мовою. Незначна кількість курсів викладалась укра-
їнською та німецькою мовами.

3 Не зовсім точною, з огляду на це, видається характеристи-
ка природничого відділення як «математично-філософського» 
[5, с. 189].

У тогочасному Львівському університеті не 
існувало нормативних дисциплін: кожен студент 
мав обирати курси для прослуховування само-
стійно. Не регламентувався і порядок вивчення 
предметів. Зрозуміло, що обираючи ті чи ті кур-
си, студенти мали враховувати, в першу чергу, 
свій майбутній профіль і спеціалізацію, однак це 
не заважало їм слухати й інші, цікаві для них 
дисципліни. 

Як свідчать архівні документи, безпосереднє 
фахове спрямування університетських студій 
Володимира Юринця у Львові було пов’язане з 
фізико-математичними дисциплінами. Зокрема, 
він відвідував математичний семінар 4 професо-
ра Юзефа Пузини (відомого вченого) та Вацлава 
Серпінського, опановував курси фізики, хімії та 
математичного аналізу, демонструючи, за харак-
теристиками викладачів, «відмінні здібності» до 
точних наук [18, арк. 208] і здобуваючи найвищі 
оцінки [18, арк. 206]. У його curriculum’і зна-
ходимо також астрономію та біологічні науки 
(ботаніку, загальну біологію та зоологію) 
[19, арк. 21], мінералогію, геологію та палеон -
тологію [19, арк. 23]. З деякими з тодішніх 
його викладачів-природничників доля зводила 
В. Юринця і пізніше – зокрема, до складу акаде-
міків Всеукраїнської академії наук (ВУАН) 1929 
року його було обрано одночасно з колишнім 
професором Львівського університету Степаном 
Рудницьким, видатним українським географом і 
картографом, у якого, свого часу, він слухав курс 
загальної географії.

Разом із тим, наукові зацікавлення Юринця-
студента від початку не обмежувалися при-
родничо-математичними дисциплінами. Гармо-
нійно поєднуючи у собі «фізика» і «лірика», він 
з особливим натхненням студіює (під керівни-
цтвом відомого літературознавця професора Ки-
рила Студинського – згодом, так само академіка 
ВУАН) українську і зарубіжну літературу, слухає 
спецкурс «Літературне відродження Галичини 
початку ХІХ ст.» [18, арк. 204], опановує нави-
чки самостійної літературної творчості. Доволі 
прикметно, що перша публікація В. Юринця – 
рецензія на книжку львівського славіста і мисте-
цтвознавця, професора Львівського університе-
ту Іларіона Свєнціцького «Лев Николаевич Тол-
стой», вміщена в місцевому часописі «Неділя» 
1911 р. [16], – належить саме до царини літера-
турної критики, яку в подальшому своєму житті 
він не тільки не залишав, а й визначав як най-
більш «сродну» для себе [12, арк. 4]. До речі, зі 
Львовом пов’язані й перші поетичні «проби 

4 Наукові семінари, що діяли на філософському факультеті 
тогочасного Львівського університету, вважалися самостійними 
структурними одиницями, мали власний статут і фінансування, 
постійні приміщення, обладнання, бібліотеки та навчально-
допоміжний персонал. Вони користувалися значною популяр-
ністю серед студентів.
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пера» В. Юринця – згодом, завдяки сприянню 
товариства «Академічна громада» 1, саме тут бу-
де видано збірку його філософських поезій «Ета-
пи». Станеться це наприкінці 1914 р., під час 
Першої світової війни. Відтак не дивно, що ав-
тор, за його власним зізнанням, так і не побачить 
«свій виріб» у друкованому вигляді [14, с. 5] – 
рядовий австрійської армії, він перебуватиме в 
російському полоні надто далеко від Львова. 

Із Львівським університетом пов’язано і пер-
ші кроки філософського становлення В. Юрин-
ця. Як свідчать архівні документи, його інтерес 
до філософії та психології увиразнився вже з 
першого року навчання. Зміцненню цього інте-
ресу сприяло, зокрема, слухання обраних ним 
спецкурсів – «Психологія мислення» (автор-
ський курс професора Казимежа Твардовського) 
[18, арк. 205] , «Теорія науки» (курс Яна Лукасе-
вича) [19, арк. 21], «Механіцизм та телеологія» 
[18, арк. 205] (спецкурс доктора Мстислава Вар-
тенберга), «Теорія пізнання» [18, арк. 205], 
і «Філософія математики»[19, арк. 22]. 

Як свідчать архівні джерела, Володимир 
Юринець був одним із тих дев’ятисот (!) студен-
тів, що у 1908 р. записалися на курс філософії 
професора Казимежа Твардовського – видатного 
польського філософа і організатора науки. З його 
ім’ям пов’язане заснування відомої Львівсько-
Варшавської філософської школи, діяльність 
якої розгорталась у річищі аналітичної філосо-
фії, під знаком зближення філософських і науко-
вих студій. Маючи виняткове уміння донести до 
слухачів найскладніші питання шляхом їх ре-
тельного і послідовного аналізу, викладеного 
прозорою і виразною мовою, К. Твардовський 
зажив слави не тільки як науковець, а й як один з 
найвизначніших педагогів ХХ ст. Переконатись 
у викладацькій майстерності відомого філософа 
мав змогу і В. Юринець, тричі на тиждень від-
відуючи його лекції, представлені тематичними 
блоками: «Про напрями філософії», «Про систе-
ми логічні», «Історичні періоди розвитку філо-
софії». 

Надаючи першорядного значення прище-
пленню студентам навичок самостійної наукової 
творчості, К. Твардовський не обмежував свою 
викладацьку діяльність у Львівському універси-
теті, що тривала тридцять п’ять років (1895–
1930), тільки лекційними курсами. Недарма сво-
єрідною «візитівкою» тогочасного Львівського 
університету став філософський семінар К. Твар-
довського, започаткований 1897 р. Його діяль-

1 «Академічна громада» – українське студентське товари-
ство, що діяло у Львові у 1896–1921 рр., поєднуючи функції на-
укової організації та спілки взаємодопомоги. Друкованим орга-
ном товариства був часопис «Молода Україна». Члени «Акаде-
мічної громади» брали активну участь у академічних вічах у 
період боротьби за відкриття українського університету. Діяль-
ність товариства було припинено польською владою.

ність значно сприяла зростанню наукових заці-
кавлень і творчої активності студентства. Робота 
семінару полягала в підготовці, заслуховуванні 
та обговоренні наукових доповідей студентів: 
така практика, здійснювана під керівництвом 
Майстра, мала стимулювати їх творчий пошук, 
формувати навички самостійного дослідження, 
вміння викласти його результати та вести науко-
ву дискусію. Як свідчать архівні джерела, філо-
софський семінар К. Твардовського вирізнявся 
не тільки неабиякою популярністю у студентів, 
а й надзвичайною пошаною колег і керівництва 
Львівського університету [7, арк. 18]. Не має 
сумніву, що своїми першими філософськими 
кроками і навичками філософського фаху 
В. Юринець зобов’язаний саме участі у згадано-
му семінарі, до якого він готував як письмові ро-
боти (зокрема, на теми «Проблематика твору 
Д. Юма “Про природу”» та «Інтерпретація 
вибраних листів Г. Ляйбніца»), так і усні допо-
віді («Розуміння твору Р. Декарта “Міркування 
про метод”», «Зміст логіки Арістотеля») [19, 
арк. 6–26]. 

Учень Франца Брентано, Вільгельма Вундта і 
Карла Штумпфа, Казимеж Твардовський, як ві-
домо, чимало сприяв і розвиткові психологічної 
науки. Зокрема, з його ім’ям пов’язано заснуван-
ня у Львівському університеті психологічної 
науково-дослідної лабораторії (1907), на ґрунті 
якої згодом постав очолюваний ним львівський 
Психологічний інститут (1920). Саме за часів на-
вчання В. Юринця у Львівському університеті К. 
Твардовський запроваджує лабораторні практи-
куми з експериментальної психології. Щоправ-
да, через високу вартість занять у психологічній 
лабораторії (десять крон за півріччя) бажаючих 
відвідувати їх було небагато. Але «спонсор» Во-
лодимира Юринця був, вочевидь, людиною за-
можною і не шкодував коштів на освіту свого 
підопічного – серед сорока трьох студентів, які 
виявили бажання займатися психологічними 
експериментами у 1908 р., бачимо і його ім’я 
[19, арк. 31]. Як засвідчують пізніші наукові сту-
дії В. Юринця, його інтерес до психології, вияв-
лений у студентські роки, зберігався і міцнішав 
упродовж усього життя. Зокрема, його стаття 
«Фрейдизм і марксизм» (1926) [17] стала одним 
із перших вітчизняних спеціальних досліджень 
наукового доробку засновника психоаналізу. 

Важливою складовою у здобутті Володими-
ром Юринцем філософської освіти було, без 
сумніву, опанування курсу логіки, який читав 
молодий, але вже відомий професор Ян Лукаше-
вич, учень Казимежа Твардовського і співзас-
новник Львівсько-Варшавської філософської 
школи, автор першої системи модальної логіки. 

Слід відзначити, що гуманітарна складова 
освіти В. Юринця, здобутої у Львівському уні-
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верситеті не обмежувалася літературознавчими і 
філософськими дисциплінами. Зокрема, в його 
curriculum’і знаходимо курс загальної історії та 
археології, який читав видатний історик, один із 
очільників т. зв. народницької історіографії Ми-
хайло Грушевський 1 (на той час – професор 
Львівського університету); курс етнографії (його 
викладав відомий науковець професор Станіслав 
Цішевський); розлогі (трисеместрові) курси з іс-
торії мистецтв (у викладі знаного мистецтвоз-
навця, професора Яна Антоневича-Болоза), істо-
рії мов (її викладачем був знаний філолог-
полоніст професор Адам Кринський), давньої і 
новітньої філології (його читав професор-
класичник Станіслав Вітковський, якого вважа-
ють «батьком» польської папірології). Як і всі 
студенти філософського факультету, що їх готу-
вали до майбутньої викладацької діяльності (або, 
кажучи тогочасною мовою, «учительських по-
сад»), В. Юринець вивчав історію педагогіки та 
дидактику – ці предмети викладав приват-доцент 
Болеслав Маньковський, відомий як засновник 
Педагогічної семінарії при Львівському універ-
ситеті (1907). 

Упродовж навчання у Львівському універси-
теті Володимир Юринець брав участь і в роботі 
студентських товариств. Зокрема, він був членом 
найбільш впливової на той час студентської ор-
ганізації – «Академічної громади», що у різні 
часи свого існування нараховувала від кількох 
десятків до кількох сотень членів. Під її егідою 
діяли драматичний, правничий, літературний, 
філософський та економічно-соціальний гуртки, 
велася активна просвітницька діяльність, спря-
мована на пробудження національної свідомості 
українського населення. У 1909 р. «академіки», 
як їх називали, виступили ініціаторами скликан-
ня у Львові з’їзду студентів-українців з вищих 
навчальних закладів обох імперій (Австро-
Угорської і Російської) й увійшли до створеного 
на з’їзді Українського студентського союзу. 
З-поміж упорядників друкованого органу остан-
нього – відродженого часопису «Молода Украї-
на» (цей перший український студентський ча-
сопис виходив нерегулярно – з січня 1900 р. до 
березня 1903 р., а також у 1905 і 1910 рр.), зна-
ходимо й ім’я Володимира Юринця [6, арк. 54]. 

Участь у діяльності «Академічної громади» і 
«Молодої України» є промовистим свідченням 
того, що вже у перші роки навчання В. Юринець 
опиняється у вирі політичної боротьби львів-
ського університетського студентства «за право 
української викладової та урядової мови», яка 
стала однією з яскравих сторінок руху галиць-
ких українців за національну вищу школу. 

1 У курсі М. Грушевського, що читався українською мовою 
і містив спеціальний огляд Східної Європи, значна увага приді-
лялася історії українського народу.

Як відомо, загострення українсько-польського 
суперництва в Галичині кінця ХІХ – початку 
ХХ ст. найбільшою мірою торкнулося сфери 
освіти. Стимульоване боротьбою українських 
студентів і викладачів Львівського університету 
за національну вищу школу, підтриманою про-
українськими політичними партіями Галичини, 
«університетське питання» набувало нових форм 
і масштабів. 

Упродовж 1908–1909 рр. українська молодь 
не вдавалася до нелегальної боротьби, сподіва-
ючись на парламентське залагодження універ-
ситетської справи. Проте польська більшість 
в університетському сенаті обрала провокатив-
ний шлях, ухваливши на початку 1910 р. звер-
нення до австрійського уряду щодо законодав-
чого закріплення польського характеру універ-
ситету. 

Неспроможність політиків вирішити наболі-
ле «університетське питання» у парламент-
ський спосіб, а також наміри керманичів Львів-
ського університету утвердити його у статусі 
поль ського, спричинили новий сплеск актив-
ності студентів-українців, яка для багатьох із 
них мала трагічні наслідки. Сутичка, спровоко-
вана польськими студентами під час нелегаль-
ного віча студентів-українців 1 липня 1910 р., 
що скінчилася стріляниною й загибеллю одно-
го з очільників «Академічної громади» – Адама 
Коцка, дала підстави поліції для звинувачення 
українських учасників інциденту у масових за-
ворушеннях. 127 студентів-українців було заа-
рештовано, згодом 101 із них – засуджено [3, 
с. 309–310]. Не уникнув покарання і Володимир 
Юринець – постановою «крайового карного су-
ду» від 15 серпня 1911 року [8, арк. 43] його 
засуджують «на чотирнадцять днів в’язниці» 
[9, арк. 13]. До речі, у списку засуджених бачи-
мо також ім’я тодішнього студента Львівської 
політехніки Осипа Букшованого (згодом – відо-
мого військового і громадсько-політичного дія-
ча, командира бригади Українських січових 
стрільців) [8], з яким доля знову зводить 
В. Юринця вже у 1930-х роках під час масових 
арештів української інтелігенції. Коли у 1933 р. 
О. Букшованого було заарештовано і засуджено 
за сфабрикованою «справою УВО» («Україн-
ської Військової Організації»), В. Юринець 
давав свідчення проти активістів цього «угру-
повання» (а радше, писав їх під диктовку спів-
робітників ГПУ), але винесення вироку сум-
нозвісною «трійкою» та його виконання щодо 
обох діячів майже збіглись у часі (обох розстрі-
ляно наприкінці 1937 р.).

А тоді, у далекому 1910 р., усіх без винятку 
українських учасників студентських завору-
шень було виключено з університету без зараху-
вання їм майже завершеного літнього семестру 
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навчання. Відтак, провчившись у Львівському 
університеті фактично чотири семестри, В. Юри-
нець отримав «свідоцтво» про своє навчання, що 
продовжувалося, буцімто, тільки три півріччя 
[11, арк. 296–297].

Як відомо, свої освітні студії Володимир 
Юринець продовжив у Віденському універси-
теті (відраховані зі Львівського університету 
студенти, як правило, вирушали до Відня). 
В успішному завершенні навчання та отриманні 
докторського ступеня слід вбачати, на наше пе-
реконання, свідчення не тільки наукових зді-
бностей юнака та його прагнення до знань, а й 
глибинної причетності тогочасного Львівського 
університету до європейського освітнього сере-
довища і його традицій, підтвердження європей-
ського рівня природничої, філософської та за-

гальногуманітарної освіти, здобутої ним за часів 
«львівського студентства». 

Висока освіченість та наукова ерудованість 
Володимира Юринця – саме ті якості, що виріз-
няли його на тлі «червоної професури» 1920– 
1930-х рр. Видається також, що безпосереднє 
знайомство з багатьма видатними європейськи-
ми філософами і вченими першої чверті ХХ ст. 
сприяло не тільки фаховому і культурному його 
зростанню, а й визначило стійке зацікавлення, в 
першу чергу, сучасною йому західноєвропей-
ською філософією та наукою, їх актуальною 
проблематикою. Поза сумнівом, вагому роль ві-
діграло у цьому процесі й «друге студентство» 
Володимира Юринця, пов’язане із Віденським 
університетом. Але це вже предмет для іншої 
розвідки… 
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VOLODIMYR YURYNETS: STUDIES IN LVIV UNIVERSITY

On the basis of fi rthtly used in scientifi c invironment archived resources an author reproduces one of the 
important period of professional becoming of Ukrainian philosopher Volodymyr Yurynets (1890–1937). 
This period is regarding with his studies in Lviv University in 1908–1910. 

Keywords: Volodymyr Yurynets, Lviv University, Department of Philosophy.
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